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ДЕТЕРМІНАНТИ ТРУДОВОЇ МІГРАЦІЇ  
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У статті проведено дослідження детермінантів трудової 
мігра ції населення України. Проведений регресійний аналіз на основі 
офіційних даних Держкомстату дозволив встановити перелік ста-
тистично значущих чинників-детермінантів та виявити кількісні 
взаємозв’язки. Визначено, що найбільш істотним чином внутрішню 
трудову міграцію зумовлюють економічні та соціальні фактори, а 
зовнішню трудову міграцію – соціальні та екологічні фактори. 

Ключові слова: міграція, населення, внутрішня міграція, зовніш-
ня міграція, трудова міграція. 

В статье проведено исследование детерминантов трудовой 
миграции населения Украины. Проведенный регрессионный анализ 
основных официальных данных Госкомстата разрешил определить 
перечень статистически значимых факторов – детерминантов и 
очертить количественные взаимосвязи. Определено, что наиболь-
шее влияние на внутреннюю миграцию определяют экономические 
и социальные факторы, а на внешнюю миграцию – социальные и 
экологические факторы. 

Ключевые слова: миграция, население, внутренняя миграция, 
внешняя миграция, трудовая миграция. 

The paper analyzed the determinants of labor migration of Ukrainian 
population. Conducted a regression analysis based on official data of State 
Statistics Committee allowed to establish a list of statistically significant 
factors and to identify determinants of quantitative relationships. It was 
shown that the most significant influence on internal migration is caused 
by economic and social factors, and on external labor migration – by 
social and environmental factors. 
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Постановка	проблеми.	З поширенням глобалізаційних процесів у 
світі істотним чином зросла мобільність робочої сили. Основна форма 
прояву цієї мобільності полягає в міграції трудових ресурсів яку ме-
жах однієї країни, так і між різними країнами. При цьому для країн, які 
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виступають донорами процесу міжнародної трудової міграції, існують 
певні як переваги, так недоліки. Зокрема, до негативних економічних 
наслідків цього процесу належать такі: зменшення пропозиції праці на 
внутрішньому ринку країни, в яку були зроблені досить вагомі інвес-
тиції в людський капітал, погіршення вікової структури населення, де-
популяція сільськогосподарських регіонів країни тощо. 

Аналіз	 останніх	 досліджень	 та	 публікацій.	 Так, підсумковий 
ефект міграції робочої сили з України протягом періоду незалежності 
дозволяє констатувати, що в 2011 році структурне безробіття в нашій 
країні становитиме близько 550 – 560 тис. осіб. Станом на сьогодні за 
експертними оцінками брак робочої сили у вітчизняній економіці ся-
гає 1,5 – 2 млн. осіб [1] . За більшістю параметрів це негативне явище, 
принаймні для економіки України, оскільки призводить не лише до 
дефіциту робочої сили, але й погіршує в цілому соціально-економіч-
ну, демографічну ситуацію в країні, знижує якість трудового потенці-
алу. Крім того, якщо до країни відбувається приток некваліфікованих 
мігрантів, то це негативним чином відбивається на системі соціаль-
ного забезпечення країни, оскільки такі працівники стають чистими 
бенефіціаріями системи соціального забезпечення за рахунок внесків 
резидентів країни [2]. Проте в науковій літературі виділяють й пози-
тивні сторони міграції. Так, зовнішня трудова міграція призводить до 
зменшення рівня безробіття в економіці, збільшення рівня кваліфіка-
ції робітників, якщо вони повертаються до рідної країни, також за-
вдяки зовнішній міграції збільшується обсяг грошових переказів. Ці 
фінансові ресурси впливають не лише на добробут окремої категорії 
громадян чи родин, до яких вони надходять, а й у цілому на економіку 
та фінансову систему країни. Адже грошові перекази, крім того, що 
мають стійку тенденцію до зростання, а тому займають вагоме місце 
у світовій системі фінансових потоків, є одним з найбільш стабільних 
джерел фінансових (валютних) надходжень для країн, що розвивають-
ся, та країн з перехідною економікою. 

Мета	і	завдання	дослідження.	Таким чином,	мета статті полягає 
у визначенні основних факторів міграції робочої сили, яка детермінує 
постійно зростаючу динаміку грошових переказів в Україну. 

Виклад	основного	матеріалу.	Одним із основних факторів мігра-
ції робочої сили є глобалізація, яка має здебільшого економічні причи-
ни. Цей процес характеризується якісними та кількісними параметра-
ми, головними з яких є посилення взаємозв’язку та взаємозалежності 
економік різних країн, поглиблення міжнародного розподілу та водно-
час кооперації праці. 

А. Філіпенко зазначає, що розвиток глобалізації відбувається у 
певних формах, однієї з яких є міграція робочої сили в межах усього 
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світового господарства [3, c. 24]. При цьому він також підкреслює, і з 
цією позицією слід цілком погодитися, що одним із головних стимулів 
до міграції є отримання місця роботи та поліпшення соціальних умов 
життєдіяльності людини. Таким чином, у результаті поширення гло-
балізаційних процесів в усьому світі фактично унеможливлюється ре-
алізація режиму економічної автаркії. Тому незалежно від політичної 
волі, бажань і прагнень національних лідерів у світовій економічній 
системі відбувається зростання масштабів трудової міграції населен-
ня. Щодо динаміки зростання масштабів трудової міграції у світі див., 
зокрема, [4, 5]. 

Слід розрізняти зовнішню трудову міграцію, тобто зміна місця пе-
ребування та працевлаштування окремої особи між різними країнами, 
і внутрішню трудову міграцію, тобто зміну місця працевлаштування 
робітників між різними регіонами однієї країни. 

У зв’язку з існуванням різних форм трудової міграції слід зазна-
чити, що внутрішня міграція, тобто міграція в межах однієї країни, 
та зовнішня міграція, хоча й мають ідентичні стимули та економічну 
природу, проте різняться за формами реалізації та, що найважливіше, 
за своїми соціально-економічними результатами. 

Основна відмінність між ними є абсолютно очевидною і полягає у 
тому, що потік фінансових ресурсів, який породжується внутрішньою 
трудовою міграцією, не змінює фінансову базу країни. Внутрішня 
міграція може призводити до зростання рівня соціально-економічної 
диференціації між різними регіонами країни, проте на макроеконо-
мічному рівні фінансова база країни залишається незмінною. Адже і 
джерело доходів, і напрями витрат економічних агентів територіально 
знаходяться в межах однієї країни, а тому макроекономічні пропорції 
первинного розподілу та перерозподілу національного доходу зали-
шаються незмінними. 

На відміну від цієї ситуації, у випадку зовнішньої трудової мігра-
ції, джерело доходів певної особи знаходиться поза межами країни, з 
якої він виїхав на роботу. Проте, коли здійснюються грошовий переказ 
між країнами, напрями використання частини доходу, тобто витрати, 
або заощадження, які мають іноземне джерело походження, будуть 
знаходитися на батьківщині робітника. Таким чином, зовнішній гро-
шовий переказ змінює фінансову базу як країни, тимчасового працев-
лаштування робітника, так і тієї країни, звідки він прибув. Зрозуміло, 
що у випадку коли трудова міграція зростає в масштабах, сумарний 
ефект зовнішніх грошових переказів змінюється здебільшого прямо 
пропорційно до кількості мігрантів. Проте на величину переказів, 
зрозуміло, впливає не тільки фактор масштабів трудової міграції, а й 
багато інших чинників. Найважливішими серед них у науковій літера-
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турі виділяють такі: дохід мігранта, дохід родини мігранта, рівень без-
робіття, відсоткові ставки, валютний курс, величина інфляції [6, c. 73]. 
Зрозуміло, що цей перелік не є повним. Без зайвих застережень можна 
передбачити, що важливими економічними детермінантами величи-
ни грошових переказів є також зокрема такі як: термін перебу вання 
і працевлаштування в іноземній країні, економічний статус професії, 
соціальний статус працівника, податки, сектор, в якому робітник є 
працевлаштованим. Так, істотним чином на фінансові рішення тру-
дового мігранта буде мати важлива обставина – влаштований праців-
ник в офіційному чи в тіньовому секторі економіки. Неодмінно варто 
брати до уваги також такий важливий момент, як те, чи планує пра-
цівник залишатися в іноземній країні на постійній основі, чи планує 
з часом повернутися на батьківщину. Від цих намірів будуть залежати 
не лише споживча поведінка чи схильність до заощаджень, а й обсяги 
переказів. Зокрема, для тих мігрантів, які планують залишитися в іно-
земній країні на постійне місце проживання, заощадження є важли-
вим детермінантом асиміляційного процесу на чужині [7]. 

Таким чином, можна констатувати, що наявні в науковій літературі 
дослідження з цієї проблематики визначають широкий спектр чинни-
ків – детермінантів грошових переказів. Проте не всі вони є значущи-
ми саме для явища трудової міграції. 

Стимули до зовнішньої трудової міграції можуть бути навіть не 
пов’язаними з причинами, які зумовлюють таке явище, як грошові 
перекази. Так, зокрема щедрість “країн суспільного добробуту” у ви-
гляді запровадження високих соціальних стандартів для населення є 
важливим чинником, який приваблює велику кількість іммігрантів, 
проте низького професійного рівня [2, 8]. Проте можливо одним із 
основних детермінантів, який зумовлює існування такого явища, як 
міграція є істотна диференціація у рівнях середньодушового доходу 
на людину між різними країнами. В пошуках якщо не кращого жит-
тя, то більшого заробітку відбувається найбільший потік мігрантів від 
країн з низьким середньодушовим рівнем доходу до країн з високим 
значенням зазначеного показника. Іншими словами, диференціація в 
рівнях середньодушового доходу, зокрема заробітку, є важливим еко-
номічним детермінантом трудової міграції. 

Важливим чинником, який, без сумніву, суттєво впливає на обсяги 
трудової міграції як всередині країни, так і поза її межами є рівень 
безробіття. Адже від ємності, можливості працевлаштування та ін-
ших характеристик ринку праці безпосередньо залежать мотивацій-
ні рішення економічних агентів. Проте, на нашу думку, цей чинник 
є похідним від чинника доходу, заробітку, оскільки загальновідомо, 
що ціна трудової сили на ринку праці формується під впливом та з 
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урахуванням попиту, пропозиції праці та їх співвідношень (надлишку 
чи дефіциту). 

В останні роки важливим чинником, що впливає на перебіг біль-
шості соціально-економічних процесів у світі, є глобальна фінансова 
економічна криза 2008 – 20190 рр., яку в науковій літературі ідентифі-
кують як Велику рецесію. 

Що стосується українських заробітчан, то, за даними проведених 
досліджень, зазначається, що “при оцінюванні можливих наслідків 
світової фінансової кризи для трудових міграцій громадян України 
слід виходити з характеру зайнятості, зокрема з особливостей ніші на 
ринку праці, яку заповнюють наші співвітчизники. Переважною мі-
рою їхні трудові міграції побудовані за стратегією маргінальної рин-
кової ніші… Що стосується заробітків, то навіть у перші місяці вони 
помітно перевищують стандарти оплати праці на батьківщині, хоча і 
значно поступаються таким у країні – реципієнті” [9, c. 68]. Саме ця 
відмінність дає підстави стверджувати, що фінансова криза навряд чи 
призведе до скорочення трудової міграції українського населення. 

Отже, попередній аналіз та відомі в науковій літературі результати 
попередніх досліджень вказують на широке коло чинників – детермі-
нантів трудової міграції, серед яких є економічні, соціальні, політичні, 
екологічні, демографічні тощо. 

З метою виявлення найбільш значущих чинників – детермінантів 
внутрішньої та зовнішньої трудової міграції в Україні та встановлен-
ня кількісних взаємозв’язків було проведено регресійний аналіз на 
основі офіційних даних Держкомстату України [10]. Потрібно відразу 
зауважити, що оскільки аналіз здійснювався за роками в регіональ-
ному розрізі, це істотним чином обмежувало відбір факторів – детер-
мінантів для цілей цього дослідження. Це пов’язано з тим, що не всі 
показники представлені в потрібному розрізі. Зокрема, дані про рі-
вень безробіття населення за регіонами України існують тільки з 2008 
року, водночас на момент проведення дослідження дані про валовий 
регіональний продукт на людину були доступні тільки до 2008 року. 

Ввесь масив статистичних даних, що характеризує залежні змінні, 
представляє собою інформацію про міграційний рух населення в меж-
ах та за межі України в розрізі регіонів за 2006 – 2009 рр. У випадку 
визначення чинників – детермінантів трудової міграції в межах Укра-
їни за її регіонами як залежної змінної виступали дані про баланс (не-
тто-співвідношення) прибулих та вибулих з цього регіону протягом 
відповідного року, що представлені у вигляді коефіцієнта нетто – спів-
відношення прибулих та вибулих на 1 тис. осіб. На відміну від цього, 
у випадку визначення чинників – детермінантів зовнішньої трудової 
міграції як залежна змінна виступав показник абсолютної кількості 
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осіб, що виїхали на роботу за кордон протягом року з відповідного 
регіону. 

Така відмінність показників, які характеризують зовнішню та вну-
трішню трудову міграцію, пов’язана з тим, що сукупна пропозиція ро-
бочої сили в Україні у випадку внутрішньої міграції на макрорівні не 
змінюється. Якщо особа вибула з одного регіону України і працевла-
штувалася в іншому, то змінюється лише її географічне місцеперебу-
вання, яке не відбивається у макроекономічних показниках пропози-
ції робочої сили, загальної чисельності населення країни тощо. Таким 
чином, підсумковий річний баланс внутрішньої трудової міграції на-
селення за усіма регіонами України є нульовим. 

На відміну від цього, виїзд особи на працевлаштування за межі 
України змінює регіональні та макроекономічні показники. 

Крім цього, з мотивів чистоти експерименту свідомо не бралася до 
уваги чисельність прибулих до України трудових мігрантів з інших 
країн. Слід припустити, що існують певні відмінності мотивів вну-
трішньої та зовнішньої трудової. Крім того, внутрішні чинники – де-
термінанти, що були обрані для аналізу, навряд чи безпосередньо ви-
значають поведінку та рішення тих мігрантів, які приїхали на роботу з 
інших країн. З огляду на це, до уваги бралися лише трудові мігранти, 
що виїхали з країни, а не нетто-баланс, як у випадку з внутрішньої 
трудової міграцією. 

Уся сукупність регресорів представлена трьома групами факторів: 
економічні, соціальні, екологічні (таблиця 1). 

Отже, уся сукупність чинників представлена 4 економічними по-
казниками, 6 соціальними та 1 екологічним. Таким чином, розмірність 
матриці регресорів становить 11 × 27, а загальний вигляд регресійної 
моделі, що використовується для дослідження, є таким:

,
11

1
uXay

r
r ++= ∑

=

     (1)

де y – залежна змінна, що характеризує зовнішню чи внутрішню 
міграцію; а – константа; Хr – регресори представлені в таблиці 1; u – 
помилка моделі з параметрами білого шуму. У кожному випадку N=27, 
тобто кількість спостережень дорівнює кількості регіонів України. 

Варто зазначити, що обмеження лише цими групами факторів має 
як об’єктивні, так й суб’єктивні причини. Зрозуміло, що на обсяги і 
масштаби трудової міграції можуть мати також політичні, релігійні, 
расові чинники, геноцид тощо. Проте з високим рівнем достовірності 
слід припустити, що їх значущість є значно меншою і менш вагомою, 
оскільки у більшості країн світу не існує політичних, релігійних ре-
пресій, расової дискримінації чи дискримінації національних меншин. 
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Таблиця 1
Характеристика чинників-детермінантів трудової міграції

ГРУПИ	
ФАК-
ТОРІВ

№ Характеристика	(назва)	
показника Вимір	показника

Ек
он

ом
іч

ні

1. Валовий регіональний продукт Грн. / людину

2. Наявний дохід у регіоні Грн. / людину

3. Річний темп приросту середньомі-
сячної заробітної плати у регіоні Проценти

4. Рівень безробіття у регіоні
у процентах до на-
селення працездат-
ного віку

С
оц

іа
ль

ні

5. Природний приріст (зменшення) 
кількості населення у регіоні

Коефіцієнт кількос-
ті на 1 тис. осіб. 

6. Смертність дітей у віці до 1 року у 
регіоні

Коефіцієнт кількос-
ті на 1 тис. осіб

7. Кількість шлюбів у регіоні Коефіцієнт кількос-
ті на 1 тис. осіб

8. Кількість розлучень у регіоні Коефіцієнт кількос-
ті на 1 тис. осіб

9. Міське населення у регіоні Тис. осіб

10. Сільське населення у регіоні Тис. осіб

Ек
ол

ог
іч

ні

11. 
Викиди шкідливих речовин та 
діоксиду вуглецю в атмосферне 
повітря

Тис. тонн

Джерело: складено автором

В Україні принаймні ці ганебні явища не мають системного та ма-
сового характеру, а тому їх впливом можна нехтувати. Крім того, осо-
бливий інтерес цього дослідження становить виявлення саме первин-
них чинників трудової міграції, до яких, на нашу думку, слід віднести 
саме економічні та соціальні чинники. 

Потрібно також зазначити, що нами свідомо під час регресійно-
го аналізу не використовувались лагові значення регресорів та метод 
“dummy” – змінних, який можна було б використовувати, наприклад, 
для диференціації регіонів України за географічним місцем розташу-
вання або наближення до зовнішнього кордону країни. 
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Таблиця 2
Регресійна статистика моделей із залежною змінною – внутрішня 

міграція населення за регіонами України
РІК 2006 2007 2008 2009

Регресійна	статистика
Множинний 

R 0,9674 0,8949 0,9439 0,9399

R-квадрат 0,9359 0,8008 0,8910 0,8834

Нормований 
R-квадрат 0,8959 0,6763 0,8111 0,8105

Стандартна 
похибка 0,7675 1,2523 0,9362 0,5029

F-критерій 23,3675 6,4326 11,1498 12,1235

№ чинника 
в таблиці 1
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Джерело: розрахунки автора.

Загалом загальновизнаним є факт того, що міграція та схильність 
до міграції населення регіонів, які межують з зовнішніми кордонами 
України, особливо на заході і сході країни, є вищою ніж, наприклад, у 
центральних регіонах країни. З огляду на це метод “dummy” – змінних 
не використовувався. 

Таблиця 3
Регресійна статистика моделей із залежною змінною – зовнішня 

міграція населення за регіонами України
РІК 2006 2007 2008 2009

Регресійна	статистика
Множинний R 0,9178 0,9289 0,9598 0,9324
R-квадрат 0,8423 0,8628 0,9212 0,8694
Нормований 
R-квадрат 0,7437 0,7771 0,8634 0,7877

Стандартна по-
хибка 461,7727 423,7169 256,5678 248,8762

F-критерій 8,5453 10,0659 15,9380 10,6488
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Джерело: розрахунки автора.
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У результаті проведених економетричних розрахунків (використо-
вувався лінійний регресійний аналіз, МНК) було отримано результа-
ти, які наведені в таблицях 2 і 3. 

Висновки.	З отриманих результатів регресійного аналізу виплива-
ють такі висновки. 

Серед економічних чинників впливовим є такий економічний чин-
ник як рівень безробіття. Він досить істотно, з від’ємним знаком в 
обох випадках впливає як на внутрішню, так і на зовнішню міграцію 
населення України (див. таблицю 2 і 3 за 2008 рік). Це досить нео-
днозначний і неочікуваний статистичний факт, оскільки варто було б 
очікувати іншої залежності. Зокрема, зростання рівня безробіття при-
зводить до пошуку роботи в інших регіонах або за кордонами Украї-
ни. У нашому випадку залежність є не прямою, а зворотньою, а саме, 
зростання безробіття зменшує масштаби як внутрішньої, так і зо-
внішньої міграції в Україні. Очевидно, така залежність є результатом 
особливостей вітчизняного ринку праці, а також економіки країни в 
цілому. Інші економічні чинники є менш значущими порівняно з со-
ціальними чинниками. 

У результаті проведеного аналізу було встановлено, що на внутрішню 
міграцію населення за різні роки позитивним чином впливає такий соці-
альний фактор як кількість шлюбів. Можна припустити, що цей чинник 
є значущим тому, що шлюби відбуваються між особами, які мешкають 
у різних регіонах. В результаті створення сім’ї, хтось із подружжя пере-
їжджає на постійне місце проживання в інших регіон, що врешті-решт 
позитивно відбивається на статистиці внутрішньої міграції. 

На зовнішню міграцію суттєво впливає, з позитивним знаком, на-
явність міського населення, і з від’ємним знаком – наявність сільсько-
го населення у регіоні (див. табл. 3). Очевидно, що за кордон на роботу 
в першу чергу виїжджають працівники з міст України, що є непрямим 
свідченням наступного твердження. На роботу за межі країни ідуть в 
перше чергу більш кваліфіковані працівники, в той час як представни-
ки сільських регіонів більш схильні до міграції в межах України або 
ідуть за кордон лише після певної асиміляції в містах нашої держави. 

Варто зазначити, що статистично значущим виявився й екологіч-
ний чинник, а саме викиди шкідливих речовин та діоксиду вуглецю в 
атмосферне повітря. Проте логічно було б припустити, що зростання 
цього показника, яке призводить до погіршення екологічного стану 
регіону призводить до збільшення як внутрішньої, так й зовнішньої 
трудової міграції. Проте цей чинник несподівано виявився значущим 
із від’ємними коефіцієнтами (див. табл. 2 і 3). Тому логічним пояснен-
ня такого співвідношення може бути те, що цей чинник опосередко-
вано характеризує такий показник, як економічна активність суб’єктів 
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господарювання й особливо в промислових регіонах країни. Змен-
шення викидів означає зменшення економічної активності суб’єктів 
господарювання і, як наслідок цього, повне або часткове (неповний 
робочий день, відпустка за власний рахунок тощо) безробіття, що 
примушує до пошуку в інших регіонах або за межами країни. 

Узагальнюючи результати потрібно зазначити таке. 
По-перше, на сучасному етапі розвитку соціально-економічних 

взаємин у світовій господарській системі основним економічним ру-
шієм трудової міграції виступають глобалізаційні процеси, які в осно-
вному мають економічну природу, зокрема, трудова зайнятість, що до-
зволяє отримувати більший рівень доходу, поліпшення матеріального 
добробуту, виробничих та соціальних умов життєдіяльності грома-
дян. Коло причин, з яких відбувається трудова міграція, суто еконо-
мічними причинами не обмежується, проте ми можемо констатувати, 
що саме вони є першопочатковими детермінантами, вихідними сти-
мулами міграційного процесу. Наявна диференціація між доходами та 
рівнями добробуту населення світу різних країн зумовлює існування 
масштабних міграційних процесів у господарській системі світу. 

По-друге, за статистичними даними про обсяги внутрішньої та 
зовнішньої міграції за регіонами України було проведено економе-
тричне дослідження, спрямоване на виявлення найбільш значущих 
детермінантів міграційного процесу в Україні. Як детермінанти були 
відібрані 3 групи показників (економічні, соціальні, екологічні). Як 
незалежна змінна у випадку дослідження внутрішньої міграції вико-
ристовувались статистичні дані про баланс (нетто-співвідношення) 
прибулих та вибулих з цього регіону протягом відповідного року. Як 
незалежна змінна у випадку дослідження зовнішньої міграції вико-
ристовувались статистичні дані про абсолютну кількість осіб, що ви-
їхали на роботу за кордон протягом року з відповідного регіону. 

Проведений регресійний аналіз на основі офіційних даних Держ-
комстату дозволив встановити перелік статистично значущих чинни-
ків – детермінантів та виявити кількісні взаємозв’язки. Визначено, що 
найбільш істотним чином внутрішню трудову міграцію зумовлюють 
економічні та соціальні фактори, а зовнішню трудову міграцію – со-
ціальні та екологічні чинники. 
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